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menţionat doar săpăturile de '1a Mănioaia-Oostişa9 , Botoşarna-Gura Humo
rului10, Dodeşti11 şi Botoşani12, toate însă de mică amploare. La săpăturile 
amintite, se cuvine a adăuga aici şi numeroasele materiale şi informaţii 
pe 1care ni le-a pus la dispoziţie recenta monografie privind cercetările 
arheologice de suprafaţă efectuate în Moldova pînă în anul 196!13• 

In lucrarea de faţă vor fi prezentate unele din rezultatele acestor 
cercetări arheologice, grupate după cele trei etape principale ale pe
rioadei secolelor II-V e .n. , etape corespunzătoare culturii carpice, cul
turii Sîntana de Mureş şi aspectului Costişa. In continuare se va insista 
asupra problemelor mai puţin cunoscute, sau pentru care au fost expri
mate puncte de vedere deosebite, fie în scris, fie cu prilejul diferitelor 
dezbateri. Lucrarea se încheie cu unele concluzii referitoare la continui
tatea populaţiei băştinaşe în secolele II-V e.n., prezenţa temporară a 
unor triburi de migratori şi legăturile cu lumea roman ă. 

* 
Harta arheologică a Moldovei pentru secolele II-III e.n. cuprinde 

circa 200 de puncte cu descoperiri de aşezări, cimitire sau morminte izo
late, aparţinînd culturilor carpice ş i sarmatice. Raportul cantitativ dintre 
descoperirile aparţinînd celor două culturi este net în favoarea culturii 
carpice. Aşezările din secolele II-III e.n., în număr de circa 140, unele 
din ele de mare întindere şi durată, aparţin fără excepţie autohtonilor 
carpi. Ca număr de puncte în care au fost semnalate morminte carpice 
şi morminte sarmatice, raportul este aprox imativ egal şi anume ~eva 
mai mult de 30 de descoperiri pentru fiecare grupă. Acest raport de 
egalitate între cele două grupe de descoperiri este însă numai aparent, 
deoarece faţă de cele peste 1600 morminte carpice s-au descoperit doar 
circa 120 morminte sarmatice; primele o reprezintă circa 930/o, iar ulti
mele abia 70; 0 din totalul de morminte aparţinînd se,colelor II-III e.n. 
Aşadar, şi ca număr de morminte, raportul celor două categorii de desco
periri este covîrşitor în favoarea carpilor. 

Teritorial, faţă de prezenţa descoperirilor carpice în toate subunită
ţile geografice ale Moldovei, cele sarmatice au fost semnalate, cu o sin-

' Dan Gh. Teodor, V. Căpitanu şi I. Mitrea, Cercetările arheologice de la Mănioaia
Costişa şi contribuţia lo1· la cunoaşterea culturii materiale locale din sec.V-VI 
din Moldov a, în Carpica, I, 1968, p. 233-247, fig . 1-7. 

tO Informaţii Dan Teodor. 
11 Informaţii Dan Teodor. 
12 Em. Zaharia şi N. Zaharia, Contribuţii la cunoaşterea culturii materiale din seco

lul al V-lea e.n. din Moldova in lumina săpăturilor de la Botoşani, în AM, 
VI, 1969, p. 167-178, fig. 1-4. 

1.1 N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmboviţa şi Em. Zaharia, Aşezări din Moldova. De la. 
paleolit ic pîi1ă în secol11l al XVIII -iea, DUC'lll'(•Ş ti. Hl70. 
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gură excepţie, numai în zona dintre Prut şi Siret. Descoperirea unor res
turi de locuire carpice chiar şi în acele teritorii cu o relativă concentrare 
de morminte sau grupe de morminte sarmatice exclude totodată even
tualitatea unei locuiri sarmatice exclusive a acestora. 

Revenind la aşezări, facem constatarea că săpăturile din cuprinsul 
acestora au fost relativ mai reduse decît de la Văleni, Băiceni14, Cuco
răni-Medeleni şi Poiana-Dulceşti15 • Materiale preţioase provin însă şi 
din unele săpături mai reduse, cum ar fi cele de la Lutărie şi Dărmă

neşti-Piatra Neamţ16, Şcheia-Suceava17 , Butnăreşti18 şi Săbăoani 19• 
In cursul săpăturilor din aşezările carpice au fost dezvelite pînă acum 
circa 100 locuinţe, ceea ce este încă puţin. 

Dacă prin cercetările de teren s-au îmbogăţit mult colecţiile de ma
teriale carpice, publicarea acestora nu a înregistrat decît rezultate ti
mide. De la publicarea în 1953 a cimiti,J:1u11'ui de la Poieneşti nu a mai apă
rut nici un raport definitiv al vreunei alte săpături de proporţii mai 
mari. Unele articole speciale şi de , sinteză au apărut, dar prin natura lor, 
ele nu pot cuprinde decît opinii insuficient şi unilateral argumentate, 
ştiut fiind faptul că orice autor caută, selectează şi foloseşte mc1i ales 
dovezile care sînt în favoarea opiniilor sale. Acest subiectivism poate fi 
înlăturat numai prin publicarea pe complexe a fiecărei descoperiri îq 
parte, singura care oferă informaţie ştiinţifică integrală şi egală pentru 
toţi specialiştii. 

Incercările de a valorifica descoperirile din secolele II-III e .n. din 
Moldova au dat naştere la unele opinii contradictorii. Asemenea opinii 
contradictorii au fost exprimate, de exemplu, în legătură cu apartenenţa 
etnică, sarmatică sau carpică, a mormintelor de înhumaţie din unele 
necropole de tip Poieneşti. Intrudt autorii care şi-au manifestat cele 
două puncte de vedere au publicat mai mult sau mai puţin argumentele 

ir. Săpături Ion Ioniţă . 
15 Gh. Bichir, La civilisation des Carpes (IJe-Ine siecle de n.e.) a la lumiere des 

fouilles archeologiques de Poiana-Dulceşti, de Butnăreşti et de Pădureni, in 
Dacia, N.S., XI, 1967, p. 179-186. 

ir. A. Niţu, I. Zamoşteanu şi M. Zamoşteanu, Sondajele de la Piatra Neamţ, în Ma,
teriale, VI, 1959, p. 368-374, fig. l; 6; 7/5; 8; C. Mătasă, I. Zamoşteanu ~i 
M. Zamoşteanu, Săpăturile de la Piatra Neamţ, în Materiale, VII, 1961, 
p. 344-346; fig. 4-6. 

1~ Gr. Foit, Aşezarea dacică de la Siliştea Şcheii (sec. II-III e.n.), în Studii şi ma
teriale. Istorie, Suceava 1969, p. 23-36, fig. 1-9; idem, Siliştea Şcheii
Suceava, în Materiale, IX, 1970, p . 390-399, fig. 8-113. 

ie Gh. Bichir, Cuptoarele de ars ceramică din cadrul culturii VîrtiscoitL-Poieneşti. 
Un atelier de olărie descoperit la Butnăreşti, în SCIV, 17, 3, 1966, p. 489-509; 
idem, op. cit., în Dacia, N.S., XI, 1967, p. 179-186. 

ID V. Ursache, Piese de harnaşament descoperite în aşezarea daco-carpică de la 
Săbăoani, în Memoria A ntiquitatis, I , 1969, p. 327-337, fig. 1-4. 
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pe care se bazează, ambele păreri fiind aşa dar cunoscute20, trecem peste 
acestea, pentru a ne opri mai ales asupra opiniilor, tot contradictorii,, cu 
privire la originea, apartenenţa etnică şi cronologia descoperirilor din 
secolele II-III e.n. 

Arheologii care au efectuat săpături în aşezările şi cimitirele din 
Moldova cu materiale de factură dacică ulterioare Latene-ului III au 
ajuns în unanimitate la concluzia că aparţin toate, eventual cu o excep
ţie care va fi menţionată imediat, unei singure culturi cu mai multe 
etape în evoluţia sa, cunoscută sub numele de cultura Poieneşti, care se 
dezvoltă din cultura dacică de tip Poiana şi ocupă în timp secolele II
III e.n. Excepţia de care aminteam se referă la unele descoperiri mai re
cente din nordul Moldovei, cum ar fi cimitirul de la Zvorăştea21 , pe care, 
pe baza informaţiilor de care dispunem, am înclina, în ceea ce ne pri
veşte, să-l atribuim unei variante nordice a culturii dacice din secolele 
II-III e.n., fie culturii Lipiţa, fie unui grup intermediar între cultura 
Poieneşti şi cultura Lipiţa. 

Faţă de această opinie s-a exprimat şi un punct de vedere deosebit, 
potrivit căruia în secolele II-III e.n., în afară de descoperirile sarmatice 
şi cele de tip Zvorăştea, pe teritoriul Moldovei ar fi prezente două as
pecte culturale. Primul aspect, de tip Lutărie şi Dărmăneşti-Piatra 
Neamţ, ar data din secolele II sau II-III e.n. şi ar aparţine dacilor 
autohtoni, continuatorii culturii Latene III din Moldova. Al doilea as
pect cultural ar fi cel de tip Poieneşti, reprezentat fiind prin descoperiri 
ca cele de la Poieneşti, Gabăra-Moldovenii, Pădureni şi alte necropole, 
care s-ar data numai în secolele al III-iea şi ar aparţine de data aceasta 
carpilor, veniţi de undeva din nord, fără ca să se poată localiza pe hartă 
regiunea respectivă22 • 

20 Pentru apartenenţa carpică a mormintelor de înhumaţie din cultura Poieneşti vezi 
R. Vulpe: Săpăturile de la Poieneşti din anul 1949, în Materiale, I, 1953, 
p. 467-468; I. Antonescu, Săpăturile arheologice de la Gabăra, în Materiale, 
VII, 1961, p. 449-4c,7; Ion Ioniţă şi V . Ursache, op. cit., în SCIV, 19. 2, 1968, 
p . 211-226; idem, op. cit., in Actes du VJle Congres lnternational des Scien
ces Prehistoriques Prague 21-27 aoîtt 1966, 2, Praga 1971, p. 1022-1024; 
V. Ursache, op. cit., in Carpica, II, 1969. p. 199-201; M. Babeş, N ecropo la 
daco-romană de la Enisala, în SCIV, 22, 1, 1971, p. 32-33. Apartenenţa sar
matică a aceloraşi morminte a fost susţinută de Gh. Bichir, Unele observaţii 
cu privire la necropolei(, de tip Poieneşti din Moldova şi relaţiile acestor ne
cropole cu lumea sarmată, în SCIV, XII, 2, 1961, p. 253-271; idem, In legă
tură cu riturile funerare la carpi, in SCIV, 20, 2, 1969, p. 219-236 ; idem, 
op. cit., in Dacia, N.S., XI, 1967, p. 215-220. 

21 M. Ignat, Necropola de la Zvorăştea, în SCIV, 21, 4, 1970, p. 675-682, fig. 1-3. 
22 O astfel de opinie a fost exprimată cu pril ejul mai multor discuţii d e către 

Gh. Diaconu şi N. Gostar. V ezi şi Gh. Di aconu, Des pre taifali în lumina cer
cetărilor arheologice (aspectul Tîrgşor-Olteni) , în SCIV, 15, 4, 1964, p. 47~ ; 
idem Archăologische Angaben ilber die 1'aifalen, în Dacia, N .S., VII, 1963 
p. 312. 
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Cele „două" aspecte· culturale reprezintă de fapt două categorii de 
descoperiri ale uneia şi aceleiaşi culturi, descoperirile de tip Lutărie şi 
Dărmăneşti reprezentînd aşezările, iar descoperirile de tip Poieneşti 
fiind necropolele corespunzătoare acestora. Apartenenţa la aceeaşi cul
tură a aşezărilor de tip Lutărie şi Dărmăneşti şi a necropolelor de tip 
Poieneşti a fost confirmată definitiv prin săpăturile de la Văleni, exe
cutate paralel în aşezare şi cimitir, întrucît aşezarea de la Văleni este 
de tipul acelora de la Lutărie şi Dărmăneşti, iar cimitirul corespunzător 
de tipul aceluia de la Poieneşti. 

Datarea acestei culturi în veacul al III-lea e.n. a fost unanim accep
tată . Discuţiile încep însă atunci cînd această cultură este datată şi în 
secolul al II e.n. Legăturile directe şi incontestabile ale ceramicii culturii 
Poieneşti cu ceramica ultimului nivel din aşezările de tip Poiana, atît în 
ceea ce priveşte formele, cît şi ornamentele, reprezintă un argument 
convingător pentru a dovedi legătura genetică dintre cele două culturi şi 
raportul lor de suoeesiune. Dar nu numai eer,ami,oa, ci şi a l t-e obiecte de 
inventar, dintre care unele fibule şi diferite monede de bronz (Antoni
us Pius, Faustina II) descoperite la Văleni şi Poiana-Dulceşti as igură 
datarea culturii Poieneşti şi în secolul II e.n. De altfel, un hiatus între 
cultura Poiana şi cultura Poieneşti ar fi pur şi simplu de neconceput. 
Pe de altă parte, o imigrare tîrzie a carpilor peste o populaţie dacică 

mai veche în aria culturii Poieneşti în prima jumătate a veacului al 
II-lea e.n., aşa cum se susţine uneori, nu este justificată de nici un argu
ment arheologic din cele pe care le cunoaştem în prezent. Pandantivele 
în formă de căldăruşă, obiecte de podoabă de o largă circulaţie în tot 
nordul european, invocate uneori ca argument al venirii carpilor din 
un.ele teritorii mai nordice23, au putut ajunge pe teritoriul Moldovei prin 
legăturile de schimb obişnuite. In ceea ce priveşte obiectele de podoabă 
din argint lucrate în tehnica filigranului (cercei, perle în formă de bu
toiaş şi pandantive-coşuleţe) din mormintele carpice, acestea nu provin 
din teritoriile germanice24, ci din atelierele pontice25• 

1~ Idem, op. cit., în SCIV, 15, 4, 1964, p. 478; idem, op. cit., în Dacia, N.S., VII, 
1963, p. 312. 

2" O astfel de i poteză, exprimată recent de unii spec ialişti, nu poate fi susţinută, 
întrucît obiectele lucrate în t ehnica fili granului din mediul germanic diferă 
mult de acelea semnalate la carpi şi în general la daci. 

Aceste obiecte de podoabă sînt lucrate într-un stil specific atelierelor d in regiu
nile pontice, cu o puternică tradiţie în arta de a prelucra aurul şi argintul 
încă din perioada helenistică. La construcţia cerceilor de arg int lucraţi ln 
tehnica filigranului din cui tura Poieneşti a fost folosită de exemplu ş i o va
ri an tă a cunoscutului „nod a l lui Bercule". Pentru această construcţie v ezi 
fotografia d in spate a unui cercel de la Butnăreşt i dată de Gh. Bichir în 
Dacia, N.S., XI, 1967, fig. 23/3 d reapta. Pentru provenienţa acestor obie te 
de podoabă din atelierele provincial-romane vezi M. Babeş, op. cit., în SCIV, 
22, 1, 1971, p. 35- 36. 
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Etapa următoare culturii Poieneşti este reprezentată de aşezările şi 
cimitirele culturii Sîntana de Mureş, datată în linii generale în secolul 
al IV-lea e.n. In prezent se cunosc peste 400 puncte cu astfel de desco
periri, din care 30 necropole cu aproximativ 600 morminte. Săpături au 
fost executate în vreo 20 de aşezări şi 15 necropole, dar de mai mare 
amploare numai în aşezarea de la Bîrlad-Valea Seacă (17 locuinţe) şi 
necropolele de la Bogdăneşti (146 morminte) , Miorcani (100 morminte), 
Leţcani (46 morminte) şi Bîrlad-Valea Seacă (49 morminte). 

Momentul în care se , trece de la cultura Poieneşti la cultura Sîntana 
de Mureş, care ar putea fi stabilit probabil la limita dintre se-colele III 
şi IV e.n., este greu de sesizat pe baza descoperirile existente. Deşi pro
blema nu este rezolvată nici pentru Muntenia, descoperirile de aici au 
dat totuşi unele posibilităţi de a surprinde această etapă de tranziţie. 

Materialele publicate nu oferă aproape nimic despre începuturile 
culturii Sîntana de Mureş în Moldova. Chiar ş i controversatul mormint 
de incineraţie de la Dolheştii Mari26 nu mai poate fi luat ca o graniţă 
cronologică aproximativă între cultura Poieneşti şi cea de tip Sîntana 
de Mureş, deoarece realitatea arheologică nu sprijină cu nimic această 
ipoteză. Aprecierile greşite asupra acestui mormint au pornit probabil 
de lia lectură neatentă a raportului prelimirnar de săpă,turi d e la Dolheştii 
Mari; în mod greşit au fost atribuite mormîntului de incineraţie şi frag
mentele de vase lucrate la roată din pastă fină cenuşie, decorate cu mo
tive ştanţate27 , care de fapt proveneau din strat. Textul raportului pre
cizează : ,,cu prilejul săpării acestui şanţ, care a fost adîncit pînă la 
0,60 m, s-a descoperit un mormint de incineriaţie şi mai multe fragmente 
ceramice lucrate la roată din pastă fină de culoare cenuşie, dintre care 
unele ornamentate la exterior cu cercuri concentrice şi linii punctate fin 
executate, probabil, cu tiparul (fig. 6/1,3) . . . Mormîntul de incineraţie 
descoperit era alJ.cătuit dintr-un grup de oase bine calcinate, aşezate di
rect pe sol, peste oare se aflau vasele păstrate foarte fragmentar, lucrate 
la roată, din pastă cenuşie, uneori zgurificată din cau2Ja arderii secun
dare la care au fost supuse cu ooazia incinerării"28 • 

Din textul citat rezultă că fragmente de vase lucrate la roată din 
pastă fină cenuşie au fost găsite şi în mormîntul de incineraţie şi în 
strat. De asemenea, mai reiese că fragmente de vase decorate prin ştan
ţare au fost descoperite numai în strat, lipsind din mormîntul de incine
raţie. In sfîrşit, se mai ajunge la concluzia că o eventuală atribuire a 

26 M. Dinu, Şantierul arheologic Dolheştii Mari, în Materiale, VII, 1961, p.126-1'.]7, 
fi g . 7-8. 

27 Gh. Diaconu, OJJ. cit,, în SCIV, 15, 4, 1964, p . 478 şi nota 40; idem . op. cit., în 
Dacia, N.S., VII, 1963, p. 312 şi nota 37. 

2~ M . Dinu, op. cit„ în Material e. VII, 1961, p. 127. Sublinieril e ne upar\in . 
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m ormîntului de incineraţie şi a fragmentelor de vase din strat aceluiaşi 
orizont cultural şi cronologic nu ar fi cu nimic justificată , întrucît spe
cia de ceramică lucraită la roaită din pastă fină cenuşie , prezentă şi în 
mormînt şi în strat şi întîlnită în general pe parcursul unei perioade 
foarte îndelungată, din Latene şi pînă în epoca prefeudală, nu poate ii 
u n argument în sprijinul unei astfel de ipoteze. 

Materiale încă inedite oferă şi ele unele date cu privire la începu
turile culturii Sîntana de Mureş în Moldova. Astfel, din inventarul unui 
mormînt de incineraţie de la Todireni (jud. Botoşani) provine o fibulă 
<le argint (fig. 1/ 1) din categoria aşa numitelor „monstrose Fibeln mit 
hohem Nadelhalter"29, de un tip apropiat acelora descoperite mai demult 
la Vasilica30 şi mai recent la Budeşti31, care ar putea fi datată pe la în
•ceputul secolului IV e.n. Gruparea celor trei fibule pe o zonă restrînsă, 
depărtată de aria lor de răspîndire din nordul Europei (fig. 2), ne apare 
ca deosebit de interesantă. O altă piesă de la Ceir şi anume un pieptene 
de os lucrat dintr-o singură bucată (fig. 1/2), care provine de data 
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F ig. 1. Obiecte din necropola de la Todireni; 1. fibulă de argint din mormîntul 
4; 2. pieptene d e os din mormîntul 3. 

Ubjets de la necropole de Todironi: 1. fibule en argent de la tombe no. 4; 2. peigne 
en os de la tombe nr. 5. 

·'1 J. Werner, Das Aufkomm en v on Bild und Schrift in Nordeuropa, B ayerisch e Aka
demie der Wissenschaften, Philosophisch-Historische Klasse, Sitzungsberichte 
1966, 4, p . 28, 29, 41, 42. 

li' r, Moroşan, O fibulă particulară germanică din epoca imperialo-romană găsită 
în Basarabia, în A rhivele Basarabiei, VII, 3-4, 1935, p. 196-208. 

1 L. A, Rikman, Raskopki u .s. Budeşti, în Materiali i i sledovania po arheoloi;ii 
C'CCP i Ruminskoi N. R., Chişinău, 1960, p. 212, fig. 15/ 2, 3; idem, Pamiatnik 
1•puhi vel ikogo pereselenia naroclov, Chişinău, 1967, p. 31, fig. 37 /4. 
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aceasta dintr-un mormînt de înhumaţie, ar putea fi încadrat cronologic 
aproximativ la fel cu fibula amintită. 

In legătură cu începuturile culturii Sîntana de Mureş în Moldova 
ar mai fi de pus şi unele materiale ' descoperite întîmplător cu cîţiva ani 

Fig. 2. Harta de răspîndire a aşa. numitelor „monstrose Fibeln mit 
hohem Nadelhalter": 1. Todireni; 2. Vasilica; 3. Budeşti (după 

J. Werner). 
Carte de la diffusion des soit disan t ,.monstrose Fibeln mit hohem 
Nadelhalter" (d 'apres J. Werner): 1. Tociir ni; 2. Vasilica; 3. Budesti.. 

., , 
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în urmă la Cozia (jud. Iaşi). Aceste materiale cuprinzînd şase vase lu
crate cu mîna (fig. 3/1,3-6) şi la roată (fig. 3/2), două fusaiole, o fibulă 
de bronz cu picior înfăşurat şi resort fals, un vîrf de săgeată de bronz şi 
o cataramă de fier (fig. 4), provin probabil din cîteva morminte de in
cineraţie distruse. 

Incadrarea cronologică a descoperirilor de la Cozia ar putea fi fă
cută, dacă se ţine seama de datarea posibilă a fiecărei piese în parte, 
aproximativ în primele decenii ale secolului al IV-lea e.n. Vîrfurile de 
săgeată de bronz de acest tip au fost datate în general în prima jumătate 
a secolului IV e.n. Fibulele de bronz cu picior înfăşurat, în varianta de 
La Cozia, se întîlnesc şi spre 
mijlocul secolului al IV-lea 
şi nu numai în primele lui 
decenii. Totuşi, existenţa 
unei enclrave etnice atît de 
individualizată cultu:rial cum 
pare a fi cea de la Cozia, 
ar fi greu de admis pentru 
mijlocul secolului IV e.n. în 
mediul culturii Sîntana de 
Mureş-Cerneahov, cultură 
oare a nivelat şi a restruc
turat pe ,aria sa toate cultu
rile anterioar,e. Această ob
servaţie ne foce să presupu
nem că prezenţa grupului 
Cozia ar trebui fixat în etapa 
în care se trece de la cultura 
Poieneşti la cultura Sîntana 
de Mureş sau la începuturile 
acesteia din urmă. Prin ana
logiHe stabilite, descoperirile 
de la Cozi1a permit să se se
siseze prezenţa unei populaţii 
germanice. O atribuire etnică 
mai pl'ecisă, adică unei anu
mite populaţii germanice, ne 
apare pentru moment greu 
de realizat. 

Des,coperirile arheologice 
de tip Sîntana de Mureş din 
Moldova, cum ar fi oemmica 

Fig. 5. Harta descoperirilor de ceşti dacice din 
cultura Sîntana de Mureş din Moldova. 

Carte des decouvertes de tasses daces de la 
civilisatien de Sîntana de Mureş de la Moldavic. 

lucrată cu mina de veche tradiţie dacică, cuprinzind printre altele 
şi peste 20 ceşti tronconice (fig. 5), sau une1e viase lucrate cu roata 
semnalate frecvent în diferite aşezări şi morminte, oferă dovezi dare cu 
13 - Crislo nr. 2 
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privire la prezenţa populaţiei autohtone pe acest teritoriu în secolul al 
!V-lea e.n.32• , 

Referitor la autohtoni, trebuie reţinut faptul că în secolul IV e.n. 
continuitatea populaţiei băştinaşe carpice nu mai are loc, ca în veacurile 
II şi III e.n., în mediul unei culturi de caracter dacic, ci în mediul unei 
culturi cu un caracter eterogen. Conveţuirea timp .de aproximativ un secol 

I 
I 

--- - - --- ---'--- -
2 

Fig. 6. Fibule de bronz din n ecropola de la Miorcani : 1. descoperire izolată; 2. 
mormîntul 1. 

Fibules en bronze de la n ecropole de Miorcani : 1. decouverte fortuite; 2. tombe 
no. 1. 

a carpilor cu unele triburi germanice şi sarmatice în mediul acestei cul
turi cu un caracter eterogen a avut drept consecinţă renunţarea relativ 
într-un timp scurt a carpilor la cele mai multe din tradiţiile şi elemen
tele specifice culturii lor mai vechi. Totuşi, unele din aceste elemente 
specifice culturii dacice se vor păstra în aceleaşi forme pe toată durata 
culturii Sîntana de Mureş, iar alte elemente vor continua în forme modi
ficate. Acest fenomen reflectă de fapt înlăturarea conservatorismului da
cic (ş i carpic) tradiţional. Inlăturarea acestui conservatorism a creat însă 
premizele pentru o însuşire mai rapidă a unor elemente noi de cultură, 
în primul rînd elemente de cultură provincial-romană. Astfel, se poate 
uşor sesiza că m ulte elemente care intră în compo.nenţa culturii Sîntana 
de Mureş sînt de origine provincial-romană. Ceramica zgrunţuroasă, de 
exemplu, care reprezintă circa jumătate din întreaga olărie folosită în 
mediul culturii Sîntana de Mureş, îşi are originea în cultura provincial
romană. 

Unele materiale din aceeaşi cultură atestă că alături de autohtoni 
se aflau şi unele populaţii germanice şi sarmatice. Prezenţa triburilor 

32 Ion Ioniţă, Elem ente autohtone fn cultura Sîntana de Mureş din Moldova, în 
· . Carvica, IV, 197-1. 
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germanice este dovedită printre altele de descoperirile de la Cozia, d 
fusaiola cu inscripţie runică de la Leţcani33, de amuletele prismatice din 
os34 şi unele vase lucrate cu mîna35. 

Alte descoperiri cum ar fi mormintele cu praguri sau nişe, semnalate 
de pildă la Miorcani şi Bogdăneşti36, arată că printre purtătorii culturii 
Sîntana de Mureş se aflau în mod cert şi sarmaţi, diferiţi însă, cel puţin 
parte din e~, de sarmaiţii oail'e s•e 1af1au pe terirtoriul Moldoviei în s·ecolel 
II-III e.n. 

Descoperirile arheologice aparţinînd culturii Sîntana de Mureş par să 
indice conveţuirea celor trei populaţii în cuprinsul aceloraşi aşezări, ceea 
ce ar fi de interpretat ca o sedentarizare temporară şi a triburilor ger
manice şi sarmatice. Nu se pot preciza care au fost raporturile iniţiale 
dintre cele trei grupe de populaţii, în etapa cînd a început această conve
ţuire. In ansamblul lor, descoperirile de pînă acum lasă să se întrevadă 
relaţii pru;;nice de convieţuire. N-.ar trebui ev,entua.l exclusă exis,tenţa 
unor căsătorii mixte între indivizi de origine şi apartenenţă etnică di
ferită. 

Etapa de sfîrşit a culturii Sîntana de Mureş în Moldova este repre
zentată prin cîteva descoperiri deosebit de importante. Dintre acestea, 
menţionăm monedele romane de argint de la Constanţius II, , semnalate 
în aşezările de la Poieneşti37 şi Izvoare38 şi un mormînt de înhumaţie de 
la Leţcani39. Unele descoperiri, cum ar fi paharele conice înalte cu pe
reţii subţiri, de tipul aceluia de la Sîntana de Mureş40, ca şi fibulele cu 
semidisc, care încep să apară în număr tot mai mare şi în Moldova (Leţ
cani41, Bogdăneşti42 , Miorcani43, Lunca44, Izvoare45, Iveşti46), vin tot 

:i:i Cătălina Bloşiu, op. cit., în Memoria Antiquitatis, I , 1969, p. 173---180, fig. 3/1; 4 ; 
W. Krause, Die gotische Runeninschrift von Leţcani, în Zeitschrift filr ver
gleichende Sprachforschung, 83, 1, 1969, p. 153-161; idem, Runen, în Samm
lung Goschen, 1244/1244 a, Berlin, 1,970, p. 87. 

1„ J. Werner, Herkuleskeule und Donar-Amulett, în Jahrb. RGZM, 11, 1964 (1 966), 
p. 176-197. Vezi şi recenzia lui Ion Ioniţă în Dacia, N.S., XIII, 1969, 
p. 555-559. 

sr: Ion Ioniţă, Contribuţii cu privire la cultura Sîntana de Mureş-Cerneahov pe te
ritoriul Republicii Socialiste România, în AM, IV, 1966, p. 206, fig. 16/1; 17 /7 ; 
18/1, 2. 

36 Informaţie V. Palade. 
37 R. Vulpe, op. cit., în Materiale, I, 1953, p . 309. 
:i~ Ide m, Izvoare, Bucureşti, 1957, p. 316-317, fig. 332. 
:i~ Cătălina Bloşiu, op. cit., în Memoria Antiquitatis, I, 1969, p. 167-168. 
"n Istvan Kovacs, A marosszentannai nepvcindorlciskori temetâ, în Dolgozatok (Cluj) , 

III, 2, 1912, p. 237, fig. 108. 
" 1 Că tălina Bloşiu, op. cit., în Memoria Antiquitatis, I , 1969, p. 169-170, fig . 3/3 . 
" 2 Informaţie V. Palade. 
~:, U n singur exemplar în mormîntul 79. Săpături Ion Ioniţă. 
" 1 Informaţi e I. T. Dragomir. 
,, .. n.. Vulpe, Izvoare, Bucureşti, 1957, p. 306-307, fig. 327; 328/1, 2. 
"11 V. Poladc, Mormînt de inhumaţie din sec. al · !V-lea, descoperit la Iveşti (jud. 

Vashd), în Cercetări Istorice, 1970, p. 73-75, fig. 1. 
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mai mult iîn sprijinul ideii că pe teritoriul Moldovei cultura Sitîna de 
Mureş nu încetează mai devreme decît în Transilvania. Dimpotrivă, 
cîteva descoperiri mai recente de la Miorcani din nordul Moldovei din 
care ar putea fi citate şi unele fibule (fig. 6), dau cel puţin impresia dacă 
nu certitudinea, că unele prelungiri ale culturii Sîntana de Mureş sînt de 
semnalat în Moldova chiar pînă în primele decenii ale veacului al V-lea. 

Inceroarea de a preciza semnificaţia acestor prelungiri ale culturii 
Sîntana de Mureş în perioada hunică ar putea duce la discuţii contr,adic
t orii şi înterpretări diferite. Inaiinte de a faoe unele aprecie ri este nece~ 
sar însă să se stiabileasoă locul •aioestor desooperiri tîrzii ale culturii Sîn
t ania de Mureş faţă de ceea ce se cuilloa.şte în prezent sub numele de as
pectul Costişa siau eventual Costişa-Bratei. Descoperirile de la Costişa 

nu s~rnt p:riea numer,aase47 , i,ar ma'teria'liele din alte •aş,eză,ri clin Moldova 
aproximartiv contemporane cu acesta nu ·întregesc prea mult informaţiile 
asupria perioadei la care ne .referim. Cu toate 1a,oesteia, se poate observa 
că legăturile descoperirilor de La Costişa cu cultura Sintana de Mureş 
sînt foarte evidente îrn eeea oe priveşte oemmioa :ogrun~uroasă, adică toc
mai în ceea ce aire deocamdată mai oar:a.crteristic o·ri:wnitul Costişa. P,aralel 
cu aceasta, s•înt de subliniat asemănă:rHe frapante ale acelora.şi materiale 
de la Costisa, deci ale ceramicii zgrunţuroase, cu descoperirile din aceeaşi 
perioadă de la Bratei din Transilvania, precum şi analogii apropiate 
oo descoperirile din primele faze ,a,le culturii Ipoteşti-Cîndeşti din Mun
tenia. Aceste ,anaJ.,og,ii, evidente deocamdată în ,ceramica zgrunţuroasă 
lucrată cu roata, materi1alul cel mai m1meros din ,aşezările respective, 
asigură totodată atribui.rea 1aspectului Costişa populiaţiei auibohtone. 

Continuitatea populaţiei băş,til11aşe în perioada hunikă nu mai parate 
fi urmă,rită prin e lementel,e de cuH;ură dacică, înitrucît în oorsul seoolului 
ail IV-lea e.n ., renuinţînd aproape definitiv '.La cultura lor tradiţinna1lă, 
aurtohtonii deveniseră purtători ai culturii Sîn-ta-na de Mureş. PJ"in urn1are, 
persistenţa populaţiei băştinaşe în Moldova trebuie urmărită pentru 
veacul al V-lea în primul rînd prin continuitatea elementelor culturii 
Sîntana de Mureş păstrate în perioada hunică . 

Perturbările provocate de invazia hunilor au avut drept consecinţă 
plecarea vizigoţilor, eveniment înregistrat şi de izvoarele scrise, care a 
determinat încetarea unor aşezări a1e culturii Sîn:tana de Mureş. Con
tinuarea unor aşezări şi cimitire ale ·acestei culturi şi după invazia huni
lor ar putea fi o indicaţie că aceste apar'ţineau localnicilor care au con
tinuat să locuiască în zone mai puţin afectate de pătrunderea · noului val 
de migratori. Această conjunctură, cu modificări deosebit de importante 
în ceea ce priveşte structura etnică a teritoriului Moldovei este reflec
tată arheologic în trecerea de la cultura Sîntana de Mureş la aspectul 

47 Dan Gh. Teodor. V. Căpitanu şi I. Mitrea, op. cit., în Carpica, I, 1968, p. 233-
247. 
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Costişa, proces care se încheie abia în primele decenii ale secolului al 
V-lea. 

Diferitele populaţii migratoare care au pătruns pe teritoriul Moldo
vei în secolele II-III e.n. n-au întrerupt şi n-au diminuat legături! 
populaţiei băştinaşe cu lumea romană. Dimpotrivă, prezenţa acestora în 
veacul al !V-lea e.n. a diminuat fondul culturii dacice în favoarea ele
mentelor de cultură provincial-romană. Reducerea cantitativă a cera
micii fine în perioada hunică, specie ceramică în care sînt de văzut cele 
mai specifice şi mai diversificate manifestări locale în producţia de olă
rie, duce şi la dispariţia treptată a acestor manifestări în favoarea ce
ramicii zgrunţuroase de origine provincial-romană. In acest sens s-ar 
putea vorbi de o accentuare a caracterului roman al producţiei de olărie. 
Acest fenomen coincide şi cu un proces de apropiere şi de început de 
unificare a culturii materiale a populaţiei băştinaşe din Transilvania, 
Muntenia şi Moldova, aşa cum o arată descoperirile de tip Bratei, Ipo
teşti-Cîndeşti şi Costişa. Interesant este de reţinut şi faptul că spaţiul 
pe care se desfăşoară acest proces de unificare culturală în veacul al 
V-lea al e.n. este situat în aria vechii culturi dacice de dinainte de cu
cerirea romană. 

PROBLEMES CONCERNANT LA POPULATION AUTOCHTONE 
DE LA MOLDAVIE DURANT LES ne-ve SIECLES DE N. E. 

Resumf 

L'auteur decrit certains aspects generaux de la population autochtone du 
territoire de Ia Moldavie aux ne-ve SJiecles de n.e. 

Les decouvertes concernant la population carpe de la Moldavie (la civilisa
lion de Poieneşti des ne-1ne siecles de n.e.) englobent environ MO etablissements 
ct 30 cimetieres, dont furent fouilles approximativement 200 habitats et 1600 tom
bes. En autre, on connait en Moldavie environ 120 tombes sarmates de la meme 
p6riode. La ci,vilisation carpe derive de la civilisation de La Tene III du type Po
iana (Ier siecle av.n .e. - 1er siecle de n.e.) et pourrait etre datee des ne-n1e 
siecle de n.e. d'apres des monnaies et fiibules. Aucune des decouvertes faites 
jusqu'a present ne justifie l'opinion, soutenue par certains archeologues, selon Ia
q uell e Ies Carpes se seraient installes dans la zone du Plateau Central de la Mol
davie en venant d 'une autre r egion. 

Les plus anciennes decouvertes de la civilisation de Sîntana de Mureş connues 
Jusqu'a present en Moldavie sont celles de Todireni, departement de Botoşani 
(fig. 1-2). Approximativement de la meme periode datent auss1 Ies materiaux ar
c·hcologiques provenant des tombes d'incineration de Cozia, departement de Jassy, 
11ppartenant, d'apres leur caracteristiques, a une population germanique (fig. 4-5). 

Pendant la periode de la civilisation de Sîntana de Mureş, Ies Carpes cohabi
lc•n l sur le territoire de la Moldavie avec certaines tribus germaniques et sarma
l<'S. La cohabitation des Carpes avec Ies Goths et Ies Sarmates durant le IVe siecle 
<I• n .e. a eu comme consequence !'abandon assez rapide de la culture carpe de typc 
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Poieneşti par le nouveau conglomerat ethnique et la penetration d'un nombre de 
plus en plus grand d'elements de culture romarine. Ainsi, les porteurs de la civi
lisation de Sîntana de Mureş ont emprunte des Romains la ceramique d'une pâte 
grumuleuse travaillee a la roue. La presence des Carpes parmi Ies porteurs de la 
civilisation de Sîntana de Mureş est attestee par la ceramique de tradition carpe, 
tradition visible dans la forme et dans le decor de certains vases travailles ă. la 
mcllin oul ă. la roue. De la ceramique travaillee a la main nous mentionnons les 
tasses tronconiques avec une anse, signalees de plus en plus frequemment ces der
nieres annees (fig. 5). 

La civilisation de Sîntana de Mureş semble s'etre prolongee en Moldavie 
jusqu'au debut du ve siecle. La datation tardive de certains complexes de cette civi
lisation est basee sur differents types de vas,es et d'objets, parmi lesquels certaines 
fibules de Miorcani (fig. 6).. 

Les decouvertes du ve siecle de n.e. du type Costişa ont des liaisone evidenu'S 
avec la civilisation de Sîntana de Mureş du 1ve siecle de n.e., ainsi qu'avec cer
tains materiaux archeologiques de Bratei de Transylvanie et du type Ipoteşti
Cîndeşti de Valachie. La presence d'autochtones pendant la periode hunique est 
attestee par la continuation d'elements de la civilisation de Sîntana de Mureş. Pen
dant la periode hunique on a constate le debut d'un processus d'homogenisation 
de la culture materielle de la population autochtone de la Transylvanâ.a, de la 
Valachie et de la Moldavie, processus qui s'est deroule generalement dans Ies re
gion de l'ancienn.e culture dace. 
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